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Резюме 
Розглядаються деякі питання залучення учнівської молоді до людської культури через змістовий 

аспект курсу «фізика». 
Ключові слова: гуманізація освіти, культура, науковий світогляд, зміст курсу «Фізика», історія науки. 

 

Summary 
Novoseletsky N. Je. Cultural and historical aspect of course of physics 
Some questions of bringing in of student’s young people are examined to the human culture through the 

semantic aspect of course of «Physics». 
Key words: Humanizing education, human culture, scientific and cultural worldview content of physics, 

history of science. 
 

Аннотация 
Новоселецкий Н.Є. Культурно-исторический аспект курса физики 
Рассматриваются некоторые вопросы приобщения учащихся к человеческой культуре посредством 

содержательного аспекта курса физики. 
Ключевые слова: гуманизация образования, культура, научное мировоззрение, содержание 

дисциплины «Физика», история науки. 
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Давидюк Л. – співр. РЦ ПК ППК НАКККіМ 
 

ДІЯЛЬНІСТЬ РІВНЕНСЬКОГО ЦЕНТРУ ПК ТА ППК НАКККіМ 
З ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ БІБЛІОТЕЧНИХ КАДРІВ 

 

На сучасному етапі сформовані нові підходи до підвищення кваліфікації (ПК) бібліотечного 
персоналу з урахуванням парадигми розвитку бібліотечного соціального інституту, в якій серед інших 
чинників принципове значення мають підвищення компетентності та професіоналізму бібліотечних 
фахівців. При цьому постать бібліотечного професіонала почала поєднувати багатоаспектність і 
багатофункціональність його діяльності. Нині бібліотечний працівник є ключовою фігурою в процесі 
трансформації сучасної бібліотеки. Ці особливості посилили значення професійної компетентності та 
ерудованості бібліотекаря, його уміння приймати нестандартні рішення, втілювати інновації в бібліотечну 
практику. Саме цьому сприяє процес підвищення кваліфікації бібліотечних працівників. 

Система підвищення кваліфікації бібліотечних кадрів (СПКБК) є ланцюгом безперервної освіти 
бібліотечних кадрів зі своїми специфічними завданнями та формами діяльності. Вироблені й до цих пір 
послідовно реалізуються основні принципи побудови СПКБК: загальність (охоплення всіх фахівців 
бібліотек); безперервність (системно повторювані заходи для кожної категорії бібліотечних фахівців); 
диференціація навчання (згідно спеціалізації та приналежності до різних типів бібліотек), різноманіття форм 
і методів навчання. 

У даний час СПКБК розглядається як одна з провідних функцій управління бібліотечними 
колективами й функціонує на загальних рівнях: всеукраїнському (НАКККіМ) регіональному (інститути, 
інші центри ПКБК), місцевому (курси, семінари методичних центрів).  

Рівненський центр підвищення кваліфікації та перепідготовки працівників культури (РЦ ПК ППК) 
НАКККіМ – єдиний навчальний заклад у західному регіоні України має позитивний досвід роботи з 
підвищення фахового рівня працівників галузі культури і мистецтв різних напрямів (49 спеціалізацій), у т.ч. 
й бібліотечних працівників [1]. 

У своїй діяльності РЦ ПК ППК користується законами України, Указами Президента України, 
Постановами Кабінету Міністрів України щодо розвитку освіти і культури, наказами та рекомендаціями 
Міністерства культури України [4, 5]. 

Організація навчального процесу, підбір викладачів у РЦ ПК ППК здійснюються у відповідності з 
законом України «Про вищу освіту» (2002 р.), вимогами МОН України та наказами НАКККіМ. Навчальна 
діяльність РЦ ПК ППК з підвищення кваліфікації (ПК) бібліотечних працівників розвивається відповідно до 
Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», проекту «Безперервна інформаційно-бібліотечна 
освіта: нові освітні технології» (2002 р., Міжнародний фонд «Відродження»; Інститут Відкритого 
Суспільства) [3]. На сьогодні освітні послуги РЦ ПК ППК НАКККіМ з підвищення кваліфікації 
бібліотечних працівників користуються попитом серед бібліотечної громадськості регіону. Кваліфікований 
кадровий склад РЦ ПК ППК, система планування його діяльності та моніторингу, зворотній зв’язок із 
випускниками і значний досвід реалізації інноваційних програм навчання створюють Рівненському центру 
авторитет в регіоні. 
 
© Жук В., Давидюк Л., 2014 
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Місія центру полягає у здійсненні освітньої діяльності, спрямованої на підвищення кваліфікації та 
професіоналізму працівників бібліотечних установ західного регіону України шляхом гармонійного 
поєднання в освітньому процесі досягнень вітчизняного та зарубіжного бібліотекознавства й бібліотечної 
практики. 

Програма центру з підвищення кваліфікації бібліотекарів орієнтована на короткострокове 
адаптаційне навчання фахівців із різних напрямів бібліотечної діяльності. 

Завданнями РЦ ПК ППК НАКККіМ є організація сучасної освіти працівників бібліотек, надання їм 
конкурентоспроможних освітніх послуг шляхом організації навчання з використанням в ньому проблемно-
активних та інноваційних форм і методів. 

У РЦ ПК ППК головною метою ПК працівників бібліотек є: 
– узагальнення, систематизація, творче переосмислення усіх досягнень бібліотечної галузі та 

адаптація їх до сучасних вимог з урахуванням вимог державних та нормативно-інструктивних документів, 
що стосуються розвитку цієї галузі; 

– забезпечення відповідності рівня кваліфікації працівників бібліотек сучасним вимогам до 
виконання бібліотечно-бібліографічних процесів шляхом безперервності й наступності навчання 
бібліотечних працівників. 

Формування змісту навчального процесу з ПК бібліотечних кадрів відбувається з урахуванням вимог 
сьогодення, актуальних проблем розвитку бібліотечної галузі в Україні, в тісній співпраці з органами 
місцевого самоврядування, управлінь культури держадміністрацій, рад міст, кращими бібліотечними 
фахівцями, професорсько-викладацьким складом вищих навчальних закладів регіону. 

Підбір професорсько-викладацького складу в РЦ ПК ППК здійснюється з урахуванням потреб кожної 
категорії слухачів, а навчальний процес забезпечують висококваліфіковані науковці Рівненського 
державного гуманітарного університету, кафедри бібліотекознавства і бібліографії та документальних 
комунікацій, керівники і спеціалісти підрозділів з питань культури Рівненської обласною та міською 
адміністрацій та інших провідних бібліотечних установ регіону. Крім того, запрошують викладачів з інших 
областей західного регіону України. Серед викладацького складу є доктори наук, професори, кандидати 
наук, доценти, заслужені працівники культури України. 

Навчальний процес РЦ ПК ППК організовує навчально-методичний відділ.  
Важливою складовою ланкою в процесі навчання бібліотечних кадрів із ПК у РЦ ПК ППК виступає 

бібліотека. Вона є науково-навчальною, довідково-інформаційною, методичною, просвітницькою 
структурою РЦ ПК ППК, що організовує свою діяльність згідно регламентуючих та керівних документів 
Міністерства освіти і науки України, Міністерства культури України, «Положення про факультет» та 
«Положення про бібліотеку РЦ НАКККіМ».Основними завданнями і напрямами роботи бібліотеки є: 

– забезпечення необхідною літературою навчального процесу; 
– формування фонду бібліотеки у відповідності з профілем факультету, використанням нових носіїв 

інформації у поєднанні з традиційними; 
– організація високопрофесійного та оперативного довідково-інформаційного обслуговування; 
– створення для користувачів комфортних умов, які сприяли б оперативному, якісному і повному 

отриманню потрібної інформації; 
– підвищення якості бібліотечних послуг шляхом розширення бібліотекою комп’ютеризації 

бібліотечно-інформаційних процесів івпровадження інноваційних форм діяльності. 
До послуг користувачів бібліотеки РЦ ПК та ППК НАКККіМ: 
– фонд законодавчих і нормативних документів з галузі культури; 
– документи з різних галузей знань (у відповідності з потребами різних категорій слухачів) 

українською та іноземними мовами з питань культурології, бібліотечної справи, клубної роботи, 
менеджменту, державного управління та інформації, образотворчого мистецтва, соціології, філософії, етики, 
естетики, історії; 

– відео-фонд культурних і мистецьких подій західного регіону України; 
– книжкові виставки документів на допомогу навчально-виховному процесу; 
– бібліографічні огляди літератури та рекомендаційні списки літератури для всіх категорій слухачів; 
– забезпечення вільного доступу до віртуальних інформаційних ресурсів через мережу Інтернет. 
Станом на 01.01.2014 р. у бібліотеці зареєстровано 374 користувачі, її фонд становив майже 3 тис. 

примірників видань, у т.ч. навчальних видань – 432. Бібліотека отримує 20 назв періодичних видань. 
Книговидача становить 6966, кількість відвідувань – 1925, у т.ч. слухачами РЦ – 420, співробітниками РЦ – 
911, групові відвідування (бібліографічних оглядів, масових заходів) – 594. Бібліотека і надалі планує 
нарощувати свої потужності для покращення інформаційного забезпечення ПК працівників бібліотечної 
сфери в РЦ. 

Партнерами РЦ ПК ППК, який користується підтримкою Рівненського регіонального осередку УБА, є 
також провідні бібліотечні установи та бібліотечні системи Рівненщини (Рівненська обласна універсальна 
наукова бібліотека, обласні бібліотеки для молоді і для дітей, Рівненська міська ЦБС, районні централізовані 
системи публічно-шкільних бібліотек).  

Бібліотечні працівники, що підвищують свою кваліфікацію в РЦ, поділені на групи проблемно-
цільового навчання згідно професійних категорій та відповідної тематиці навчання. В РЦ слухачі 
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займаються на денній формі навчання на курсах згідно календарного плану за тематичними програмами. 
Програми передбачають вивчення бібліотечного обслуговування населення шляхом відвідування бібліотек, 
спілкування з професіоналами, розробки бібліотечних інноваційних стратегій. 

Відповідно до «Календарних планів підвищення кваліфікації державних службовців галузі культури в 
інституті післядипломної освіти НАКККіМ України» у 2010/14 рр. на РЦ організовано та проведено 
навчання з ПК бібліотечних працівників у 19 групах, в яких підвищили свою професійну майстерність 333 
слухачі з чотирьох областей західного регіону України, в т.ч.: Рівненська обл. – 10 груп (235 особи), 
Волинська обл. – 4 групи (48 осіб), Хмельницька обл. – 3 групи (38 осіб), Тернопільська – 2 групи (12 осіб) . 

Налагоджується також співпраця з ПК бібліотечних працівників із бібліотеками Львівської області. В 
2014 р. вже були на навчанні в РЦ ПК ППК працівники Львівської обласної універсальної наукової 
бібліотеки. 

ПК базується на диференційованому підході до роботи з бібліотечними кадрами. Диференціація 
навчання відбувається з урахуванням всіх характеристик контингенту слухачів (освіти, стажу роботи, 
службових посад, спеціалізації та ін.). Так, за період 2010/14 рр. ПК у РЦ ПК ППК пройшли такі групи 
бібліотечних фахівців: 

– бібліотекарі відділів обслуговування центральних (міських) бібліотек; 
– працівники відділів обслуговування дошкільнят та учнів 1-4-х кл. районних та міських бібліотек 

для дітей; 
– працівники юнацьких структурних підрозділів районних бібліотек; 
– методисти центральних районних (міських) бібліотек; 
– спеціалісти обласних бібліотек для дорослих та дітей; 
– завідуючі сільськими бібліотеками-філіями ЦБС; 
– зав. публічними та публічно-шкільними бібліотеками; 
– зав. районними бібліотеками для дітей. 
Це свідчить про широке охоплення навчанням усіх категорій бібліотечних працівників, від низового 

рівня – до керівного складу бібліотек. 
Тематика навчання даних груп із ПК за вказаний період була наступною: «Проблеми інформаційного 

та дозвіллєвого забезпечення потреб користувачів-дітей», «Юнацька бібліотека на допомогу соціалізації 
молоді», «Робота бібліотеки в умовах інформатизації суспільства», «Управління інформаційними ресурсами 
та бібліотечними послугами бібліотек», «Інноваційна діяльність бібліотек», «Впровадження інноваційних 
послуг у бібліотеках різних типів», «Робота бібліотеки із задоволення інформаційних та дозвіллєвих потреб 
читачів-дітей». Характеристика проблем даної тематики вказує на актуальність професійних питань 
бібліотечної теорії та практики, що вивчаються в РЦ. 

Викладацький склад, що залучається до роботи в РЦ ПК ППК НАКККіМ, впроваджує нові освітні 
технології у навчання з ПК бібліотечних працівників. Активно використовуються й матеріали для 
дистанційного, проблемно-модульного навчання, які розроблені кафедрою бібліотекознавства та 
інформаційних технологій і Центром безперервної інформаційно-бібліотечної освіти при НАКККіМ. 
Особливим попитом користуються навчально-методичні розробки Н. Ашаренкової, В. Скнар, І. Шевченко 
[5-9]. Активно використовується модульний принцип структуризації матеріалу, започаткований в 
НАКККіМ, згідно вимог якого слухачам до кожного елемента модуля (теми) додаються опорний конспект 
лекції, перелік літератури для самостійного вивчення, контрольні запитання до самоперевірки знань теми, 
рекомендації з послідовності самостійної роботи. 

Тематика лекційних і практичних занять під час навчання з ПК бібліотечних кадрів визначається 
актуальними проблемами книгознавства, бібліотекознавства, бібліографії як у теоретичному, так і 
прикладному аспектах. Так, на лекційних заняттях із слухачами обговорювались теоретичні проблеми 
інноваційних підходів з популяризації книг та читання в бібліотеці, проблеми менеджменту якості в 
публічній бібліотеці, психологічний клімат колективу бібліотеки та ін. Конкретні завдання бібліотек 
слухацька аудиторія вирішувала під час проведення практичних занять з питань діяльності бібліотек, 
створення буктрейлерів із використанням різних програм, комунікаційних сервісів Інтернету та бібліотек. 
Модернізацію в організації навчання з ПК бібліотечних кадрів визначає інтенсивне застосування 
комп’ютерних технологій і засобів телекомунікаційного зв’язку. Так, провідними бібліотечними фахівцями 
Рівненщини В. Ярощук, О. Промською, Р. Щербан, Н. Волян та ін. спільно з викладачами РФ розроблені і 
апробовані на практичних заняттях навчальні програми: «Популяризація ресурсів і послуг бібліотеки через 
соціальні мережі», «Формування, збереження і впровадження електронних ресурсів у бібліотеці», 
«Технології Веб 2.0 для бібліотек та користувачів» та ін. 

У практиці навчання з ПК бібліотекарів на РЦ ПК ППК застосовуються методи активного навчання: 
навчальні (творчі) дискусії, аналіз виробничих (конфліктних) ситуацій, обговорення за «круглим столом», 
рольові ігри, імітаційні вправи та ін. Вони посилюють мотивацію навчання, стимулюють творчість, 
розвивають здібність до подолання усталених стереотипів, самостійність та критичність мислення, 
відкривають перспективу для подальшої самоосвіти. 

Тематика навчання в РЦ із ПК бібліотечних працівників базується на передових освітніх технологіях: 
організаційно-діяльнісних методах, що розвивають комунікаційні, рефлексивні здібності, дистанційних 
формах навчання, стимулюючи самоосвіту та підвищуючи самоорганізацію; методиках інтенсивної 
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активізації творчої діяльності, які сприяють засвоєнню знань, розвитку творчої потенції та формування 
умінь. Такими методами досягається не просте засвоєння навчальної інформації, а зміна засобу мислення. Ці 
аспекти особливо важливі для інноваційної спрямованості ПК бібліотечних працівників. 

За прикладом НАКККіМ у Рівненському центрі з метою підвищення ефективності занять активно 
використовується комп’ютерна техніка. В спеціалізованій аудиторії активно працює мультимедійний центр, 
під час занять в якому викладачами РЦ ПК ППК залучалися Internet – ресурси на допомогу підвищенню 
кваліфікації бібліотечних кадрів. Зокрема, бази даних з бібліотечної галузі, що надають бібліографічні, 
повнотекстові і фактографічні відомості вичерпної повноти, електронні журнали тощо. Започатковано 
впровадження в РЦ ПК ППК й технологій дистанційного навчання (інтерактивного або онлайнового). 
Прогнозується, що основне місце для спілкування діалогів між викладачами, студентами (слухачами) та 
навчальними ресурсами переміститься з фізично існуючих аудиторій факультету до віртуальних аудиторій 
середовища WWW. 

Але існують стримуючі фактори, пов’язані з обмеженими фінансовими можливостями, потрібними на 
його реалізацію в РЦ ПК ППК. Так, дистанційне навчання неможливе без навчальних, методичних, відео-, 
аудіо- матеріалів, інформаційної техніки, ліцензованих комп’ютерних навчальних програм, текстів і ін., що 
вимагає суттєвих фінансових витрат, створення сучасної технологічної бази для навчальної діяльності, 
відповідної педагогічної підготовки керівників дистанційного навчання. Крім того, важливим чинником 
мотивації з подальшої ПК бібліотечних працівників повинно стати обов’язкове врахування наслідків 
(ефективності) попереднього навчання. Наприклад, що нового планує спеціаліст впровадити у своїй роботі 
після навчання з ПК, що конкретно пропонує зробити для перспективного розвитку своєї бібліотеки тощо. 
Для цього викладачам РЦ ПК ППК слід розробити систему вивчення ефективності навчання з ПК 
бібліотечних працівників, показників його оцінювання. 

Таким чином, у РЦ ПК та ППК НАКККіМ сформовано гнучку просвітницьку систему, спрямовану на 
підвищення професійної підготовки працівників бібліотек шляхом навчання новим знанням та навичкам і 
максимально наближену до їхніх потреб. 

Для подальшого укріплення у суспільній свідомості сучасного іміджу бібліотекаря як одного з 
важливих факторів розвитку бібліотечного соціального інституту необхідно розробити і прийняти 
регіональні (місцеві) програми навчання і розвитку бібліотечних кадрів. У них також бажано передбачити 
заходи з ПК бібліотечних фахівців не тільки в Україні, а й за кордоном. Необхідно вирішити питання й 
щодо створення єдиного регіонального центру (у межах області, регіону), який би об’єднав зусилля 
навчальних закладів системи ПК і всіх обласних бібліотек, ЦБС в організації ПК, координував цю діяльність 
з центром у м. Києві. Потрібно розпочати формування в Україні системи державного замовлення на 
перепідготовку і ПК бібліотечних кадрів. 

Загалом, ПК бібліотечних працівників повинно базуватися на принципі випередження для одержання 
нових знань і навичок, що дозволять бібліотечним фахівцям протягом років почувати себе комфортно в 
онлайновому полі й бути адекватними до вимог суспільства ХХІ ст. 
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Резюме 
Висвітлюється досвід організації підвищення кваліфікації (ПК) бібліотечних працівників у 

Рівненському центрі ПК і перепідготовки працівників культури (РЦ ПК та ППК) НАКККіМ, завдання, 
форми і методи діяльності РЦ із ПК бібліотекарів. Розкриваються зміст і структура ПК бібліотечних 
працівників в РЦ, показані проблеми й шляхи їх вирішення. 

Ключові слова: підвищення кваліфікації (ПК) бібліотечних кадрів, Рівненський центр підвищення 
кваліфікації та перепідготовки працівників культури Національної академії керівних кадрів культури і 
мистецтв, зміст, форми і методи навчання в системі ПК. 
 

Summary 
Zhuk V., Davydiuk L. Тhe activities of the rivne center of training and retraining workers of culture 

national academy of managerial staff culture and arts for profession development of library staff 
The article highlights the experience of organizing training of library workers in Rivne center for training and 

retraining culture workers National Academy of managerial staff culture and arts, jobs, forms and methods of 
activity of Rivne center for training librarians. It was solved the content and structure improving staff of librarian in 
Rivne centre. It was also shown problems and ways of their resolution. 

Key words: profession development of library staff, Rivne center of training and retraining of culture workers 
National Academy of managerial staff culture and arts, content, forms and methods studding in the system of 
training. 
 

Аннотация 
Жук В., Давидюк Л. Деятельность Ровенского центра ПК и ПРК НАРККиИ по повышению 

квалификации библиотечных кадров 
Раскрывается опыт организации повышения квалификации (ПК) библиотечных работников в 

Ровенском центре ПК и переподготовки работников культуры (РЦ ПК и ПРК НАРРКиИ, содержание, 
формы и методы деятельности РЦ ПК библиотекарей. Освещается содержание и структура ПК 
библиотечных работников в РЦ, показаны проблемы и пути их решения. 

Ключевые слова: повышение квалификации (ПК) библиотечных кадров, Ровенский центр по 
повышению квалификации и переподготовки работников культуры Национальной академии руководящих 
кадров культуры и искусств, содержание, формы и методы учебы в системе ПК. 
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БІОГРАФІЯ Т. ШЕВЧЕНКА В ПОЛЬСЬКИХ ЕНЦИКЛОПЕДІЯХ С. ОРГЕЛЬБРАНДА  
ТА А. ВИСЛИЦЬКОГО (ЗА МАТЕРІАЛАМИ ПОЛЬСЬКОМОВНОГО ФОНДУ НБУВ) 

 

У польськомовному фонді Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського зберігаються 
історичні матеріали щодо біографії Т. Шевченка. Цей фонд НБУВ нараховує 90.983 книжкових одиниць 
польської літератури з різних галузей знань, що виходили у XVIII-XX ст. Названий фонд залишається 
цікавим, різноманітним та малодослідженим науково-інформаційним ресурсом сучасної історичної науки, 
який до 1991 р. був закритим для наукового світу України та за кордону. 

Після 1991 р. в Україні розпочався новий етап наукових досліджень бібліотечних фондів. У цей 
період з’явилась можливість виявити в польськомовному фонді матеріали, що торкаються біографії 
Т. Шевченка, життя якого пов’язане з польською літературою та культурою. Цікаві статті щодо біографії 
Т. Шевченка надруковані в польських енциклопедіях С. Оргельбранда, А. Вислицького. 

Самуель Оргельбранд (польск. Samuel Orgelbrand (1810-1868 рр.) – відомий польсько-єврейський 
видавець, книготорговець. У 1857-1868 рр. він видав 28 томів «Енциклопедії» польською мовою 
(«Encyklopedja Powszechna»). В «Енциклопедії» С. Оргельбранда том XIV (S.Orgelbrand Encyklopedja 
Powszechna. Tom XIV. Warszawa, 1903) надрукована стаття «Шевченко Тарас» («Szewczenko Taras») [2; 
259], де подаються факти різних періодів біографії Т. Шевченка, які показують, що найбільш важким 
періодом життя було дитинство та юність, що проходили в кріпацтві. Також зазначено, що «Тарас 
Шевченко (1814-1861 рр.) – найбільш відомий малоросійський поет, який народився у 1814 році в 
с. Моринці (Moryncach) Звенигородського повіту Київської губернії. Скінчив своє життя в Петербурзі. 
Втративши всіх родичів, Т.Шевченко пристав до парафіяльного д’ячка, у якого через два роки вивчився 
читати. Не маючи сил витримати суворого ставлення до себе, втік до д’яка в м. Лясианка (Lysianki), де 
навчався малярству, до якого мав велику схильність. Не залишившись там на довго, він повернувся до 
д’яка в Тарасівці, який не взяв його на роботу. Після цих подій повернувся до Кирилівки та став у 1829 р. 
козачком покойовим свого пана Енгельгарда. 
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